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історії України, доповідалися на ряді наукових конференцій міжнародного та всеукраїнського 

рівня. 
Відзначимо також наукову коректність автора при з’ясування стану історіографічного 

осмислення діяльності Директорії. При формуванні підсумкових оцінок, суджень, висновків 

автор враховує наукові досягнення тих вітчизняних фахівців, які багато років плідно працюють 
на ниві історіографічного освоєння подій Української революції, в т.ч. і досліджуваної доби – 

В. Солдатенка, В. Капелюшного, В. Верстюка, Ю. Терещенка, Т. Осташко, М. Ковальчука та 

ін., віддає належне їх внескові у дослідження зазначеної проблеми.  

Рецензована монографія є завершеним дослідженням, наукова новизна якого полягає у 
тому, що в ньому вперше на основі комплексного підходу проаналізована українська 

історіографія діяльності вищого державного органу УНР – Директорії у 1918 – 1920 рр. За 

своїм змістом вона може прислужитися як сучасним фахівцям з проблем історіографії 
Української революції 1917 – 1921 рр., так і всім, хто цікавиться історичним минулим 

українського народу в ці буремні роки. 

 

Zin’ko Y.A., STOPCHAK M.V. ESTABLISHMENT AND ACTIVITIES OF DIRECTORY 

OF THE UKRAINIAN PEOPLE’S REPUBLIC (1918-1920): HISTORIOGRAPHIC ESSAY: 

MONOGRAPH. – VINNYTSIA: I. BALIUK, 2010. – 812 P. 

The monograph by M.V. Stopchak dedicated to historiography of establishment and activities 
of the superior state structure of the UPR – Directory in 1918-1920 is reviewed in the article. 
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КОЛЯСТРУК О.А. ІНТЕЛІГЕНЦІЯ УСРР В 1920-ТІ РОКИ: ПОВСЯКДЕННЕ 

ЖИТТЯ. – ХАРКІВ: РАРИТЕТИ УКРАЇНИ, 2010. – 386 с. 

 

Монографія «Інтелігенція УСРР в 1920-ті роки: повсякденне життя», підготовлена 
О.А. Коляструк, розкриває важливий аспект радянського минулого 1920-х рр.  

 

Об’єктом уваги дослідниці є вітчизняна інтелігенція у її повсякденних практиках. Такий 
комплексний аналіз реалій життя української інтелігенції здійснюється у вітчизняній 

історіографії вперше. Авторка зосередила увагу на розкритті повсякденних життєвих дій і 

реакцій представників інтелігенції УСРР в умовах післяреволюційної суспільної кризи й 

повоєнної господарської розрухи. 
На підставі спеціального вивчення й переосмислення досвіду зарубіжної теоретико-

методологічної наукової літератури з історії повсякденності, дослідниця запропонувала 

оригінальне дослідження щодення вітчизняної інтелігенції у період нової економічної політики.  
Праця написана на багатому й різноманітному документальному матеріалі. В 

аналітичному полі дослідниці опинились як офіційні партійно-радянські джерела з формування 

«нової людини» та «нового побуту» в умовах соціалістичної реконструкції, так і джерела 

особового походження: щоденники, епістолярії, спогади – про способи виживання, адаптації до 
революційних змін, засвоєння нових стандартів і вироблення нових поведінкових норм у 

середовищі інтелігентів радянської України. 

Авторка розкриває різні сфери повсякденності: виробничо-трудову діяльність, 
матеріально-побутові умови життя (житло, харчування, їжа), сімейно-родинні стосунки, 

дозвілля й відпочинок, громадське і приватне побутування. У праці авторка тяжіла до 

розкриття реальності щоденного життя різних верств інтелігенції за професійно-фаховим, 
локально-регіональним, гендерно-віковим принципом. Водночас відзначимо, що багато уваги 

відведено буденності академічно-наукової, освітньо-педагогічної інтелігенції, побутування 

інженерно-технічних працівників показано переважно через їхнє виробниче життя, натомість 

повсякденність літературно-мистецької інтелігенції (діячів театру, кіно, музики, художників) 
розкривається крізь їх емоційні реакції, переживання. На жаль, меншою мірою розкрито 

повсякденність медичних працівників, церковних служителів, практично поза увагою 

залишилась військова інтелігенція. 
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Здійснюючи характеристику реалій життя пересічного представника міської і сільської 

інтелігенції, авторка вдалась як до розгорнутих описів, так і аналітичних роздумів і 
узагальнень. У монографії представлене життя столичної еліти Києва і Харкова, великих міст 

(Одеси, Дніпропетровська), а також пересічного провінційного викладача, учителя, агронома 

тощо, в тому числі подолян. 
Монографія О.А. Коляструк є оригінальним і самостійним науковим доробком з істор ії 

радянського минулого вітчизняної інтелігенції. Книга буде корисна для забезпечення 

фундаментального курсу історії України, а також спецкурсів з історії повсякденності, культури, 

інтелігенції. 
 

Romaniuk I.M. KOLYASTRUK O.A. INTELLIGENTSIA OF THE USSR IN 1920 YEARS: 

EVERYDAY LIFE. - KHARKIV, 2010 .- 362 p. 
In this article the monograph of Kolyastruk O.A. about everyday life Ukrainian Intelligentsia 

in 1920 years is put under review. 
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ПЕТРЕНКО В. І. БІЛЬШОВИЦЬКА ВЛАДА ТА УКРАЇНСЬКЕ СЕЛЯНСТВО У 20-Х – 

30-Х РР. ХХ СТ.: ПРИЧИНИ, ТЕХНОЛОГІЇ, НАСЛІДКИ ГОЛОДОМОРУ-ГЕНОЦИДУ 

(ЗА МАТЕРІАЛАМИ ПОДІЛЛЯ). – ВІННИЦЯ: ДП «ДЕРЖАВНА КАРТОГРАФІЧНА 

ФАБРИКА», 2008. – 320 С. 

 
У статті прорецензовано монографію В.І.Петренка, присвячену дослідженню 

подій Голодомору 1932–1933 рр. у Подільському регіоні. 

 
Монографія В.І. Петренка присвячена одній з важливих і складних проблем історії 

України ХХ ст. – долі селянства у період тоталітаризму. Політика Російської комуністичної 

партії (більшовиків) щодо селянства переслідувала подвійну мету: спочатку заручитися 

підтримкою селянства у боротьбі за владу, а згодом, при створенні задекларованого як 
найпередовішого в історії людства суспільного ладу, знищити селянство як дрібнобуржуазний 

клас, що постійно породжує капіталізм у масовому масштабі, трансформувати його суспільний 

статус із власника у трудівника, позбавивши приватної власності. Завдяки передачі 
конфіскованих поміщицьких земель у користування селянам, перша частина мети була 

досягнута, що широко висвітлювалося більшовицькою пропагандою. Діяльність партійних 

органів та владних структур, пов’язана з перетворенням селянства у так званий соціалістичний 

клас, подавалася виключно у позитивному світлі, але значно вужче, із замовчуванням багатьох 
подій. До найважливіших з них належить Голодомор 1932–1933 рр. в радянській Україні, 

наслідки якого мали визначальний вплив на подальший розвиток української нації.  

Заборона згадувати Голодомор в радянські часи пояснює нинішній стан дослідження 
цієї проблеми. Після з’ясування факту існування Голодомору, увага науковців спрямована, 

зокрема, на визначення його тривалості, виявлення кількості жертв, визначення міри 

відповідальності влади та встановлення характеру Голодомору як геноциду. Чимало аспектів 
проблеми потребують подальших студій, а саме, – висвітлення подій Голодомору в контексті 

аграрної політики більшовицької партії; чинників, що спричинили нечувану в мирних умовах 

смертність селян – виробників продуктів харчування; особливостей перебігу в регіонах тощо. 

Саме ці аспекти проблеми висвітлюються в рецензованій монографії.  
Зміст монографії свідчить, що Петренко В. І. ретельно ознайомився з історіографією 

досліджуваної теми та осмислив нинішній етап її наукової розробки. Докладно 

охарактеризовано та подано виважену й науково-коректну оцінку праць вітчизняних та 
зарубіжних дослідників, показано недостатній рівень висвітлення теми дисертації.  

Важливим надбанням праці є її джерельна база. В основу дослідження покладено 

документи 6 фондів ЦДАВО України та ЦДАГО України, а також 35 фондів державних архівів 


